

# 王晨出席太湖世界文化论坛第六届年会并发表主旨讲话 促进文明交流互鉴 推动构建人类命运共同体

新华社合肥 10月12日电 中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长王晨12日在安徽蚌埠出席太湖世界文化论坛第六届年会并发表主旨讲话。

王晨强调，习近平主席对加强文明交流互鉴、推动构建人类命运共同体多次作出深刻阐述，充分彰显了中国坚持人类文明多样性、推进世界各国和平共处、合作共赢的坚定决心和真诚愿望，对于推动文明对话交流具有重要指导意义。

王晨表示，文明长河绵延汇聚，人类命运休戚与共。为共同应对挑战、迈向美好未来，中国提出“一带一路”倡议，促进全球共同繁荣；坚持团结抗疫，推动构建人类卫生健康共同体；坚决打赢脱贫攻坚战，推进全球减贫事业；加强生态文明建设，积极应对全球气候变化。在新的历史起点上，中国愿和国际社会团结协作，共克时艰，共同推动构建人类命运共同体。

新华社北京 10月12日电 全国教材工作会议暨首届全国教材建设表彰会12日在京召开，国务院副总理、国家教材委员会主任孙春兰出席会议并讲话。她强调，要深入贯彻习近平总书记关于教材工作的重要指示，落实李克强总理重要批示要求，以促进学生全面发展、增强综合素质为目标，全面提高教材质量为重点，创新教材建设理念，增强教材育人功能，不断提升管理水平，打造更多培根铸魂、启智增慧、适应时代要求的精品教材。

孙春兰指出，教材是教育教学的关键要素、立德树人的基本载体。教材建设要充分体现党和国家意志，坚定文化自信，深入推进习近平新时代中国特色社会主义思想进教材，用中国理论解读中国实践，形成中国特色的话语体系。要坚持统筹为主、统分结合，加强教材系统规划和建设，根据不同学段学科、不同类型教育的特点，推动大中小学教材、不同学科教材有机衔接，既要传承经典、保持课程内容相对稳定，也要与时俱进、体现新知识新思想新观念。要加强教材全过程管理，只要进入校园、进入课堂、进入书包的教材必须严格把关，规范选用机制，形成高质量教材有效普及、劣质教材加速淘汰的机制。各地各部门和学校要加大经费、人员、项目等支持，加强教材队伍建设，加快形成中国特色高质量教材体系。

孙春兰强调，要加快构建高质量教材体系，服务学生全面发展、健康成长。要深入挖掘中华优秀传统文化蕴含的丰富教育资源，推动大中小学教材、不同学科教材有机衔接，既要传承经典、保持课程内容相对稳定，也要与时俱进、体现新知识新思想新观念。要加强教材全过程管理，只要进入校园、进入课堂、进入书包的教材必须严格把关，规范选用机制，形成高质量教材有效普及、劣质教材加速淘汰的机制。各地各部门和学校要加大经费、人员、项目等支持，加强教材队伍建设，加快形成中国特色高质量教材体系。

## 加快构建高质量教材体系 服务学生全面发展、健康成长

新华社北京 10月12日电 中国国际进口博览会组委会第六次全体会议12日在京召开。国务院副总理、组委会主任胡春华主持会议并讲话。他强调，要认真贯彻习近平总书记重要指示精神，扎实做好第四届进博会最后阶段的各项筹备工作，全力以赴举办一届成功、精彩、富有成效的盛会。

胡春华指出，举办进博会是习近平总书记亲自谋划、部署和推动的重大开放举措。今年恰逢建党100周年和我国加入世界贸易组织20周年，举办一届成功的进博会具有非同寻常的意义。要按照党中央、国务院决策部署，坚持高标准、严要求、高质量，抓紧最后的时间进一步做好各项工作。要精心筹备好开幕式等重大活动，突出办好我国加入世贸组织20周年高层论坛，提升进博会的国际影响力。

胡春华强调，进博会开幕在即，各成员单位要加强协调配合，各地方要积极支持，克服松懈情绪，齐心协力推动第四届进博会取得圆满成功。要加强城市服务保障，有效提升各类参会群体的满意度。

## 胡春华主持召开中国国际进口博览会组委会第六次全体会议



## “新农人”的收获季

本报记者 杨子佩  
10月6日清晨，河南省南阳市唐河县城郊乡村振兴家庭农场里，当地村民乔欣随手拿了个厚外套就着急赶往自家农场的玉米地。“天气预报几天有雨，得赶在下雨之前抢收完玉米”。对于乔欣来说，国庆节也只是农忙时节再普通不过的一天。“90后”乔欣正式成为“新农人”是在2010年。2009年，她的父亲乔振群开始流转土地，随着种植规模不断扩大，乔振群愈发觉得人手不足并缺乏专业技术指导。“那时候想法虽然很多，但就是缺人，特别是缺少年轻血液。”乔振群认为，年轻人思想灵活，学习能力强，随即“招呼”在外从事电商工作的大女儿乔欣回家帮忙。“我想着把电商和种植联系起来，让农业搭上互联网快车。”回家乡后的乔欣一边利用电商平台对农产品进行宣传、销售，一边学习农业技术。当地政府部门组织的免费农业技术指导，乔欣一次没落下。很快，她就掌握了化肥、选种、无人机植保等一系列新型农业技术，乔振群告诉记者，女儿是唐河县“第一代无人机持证女飞手”。秋风凛冽，玉米地里大型收割机械隆隆作响，传递着丰收的喜悦。乔欣在机器走过的地块拾着被风吹落的玉米棒。记者观察到，玉米果实成熟了，但茎叶还是青色，这是为何？乔振群告诉记者，这是“活秆成熟”的优质品种，籽粒会更加饱满，也更高产。“我还特地晚收割了一周，延长灌浆期，每亩地有望增产100斤左右。”乔振群预计今年玉米亩产能达1100斤左右。作为唐河县首批“新农人”，近年来，乔振群在农业上倾注了大量心血，也收获了回报。在种植上，选择抗病高产的农作物品种；在管理上，发挥合作社示范带动作用，严防严控病虫害；在增产上，有针对性调整生长期，全方位服务增产；在技术上，实行玉米100%、小麦98%的机械化，适时学习现代农业技术。“农业大有可为！”乔振群仿佛有着使不完的劲儿，“农二代”乔欣也告诉记者：“我很喜欢现在的生活，一家人共同为一件事努力，非常幸福。”目前，乔振群的两个女儿和两个女婿都在家务农，老一代“新农人”和新一代“新农人”正一起奋斗在现代农业的路上。在唐河县，像乔振群这样的“新农人”正发挥着引领带动作用，像乔欣这样的“农二代”也正为当地的乡村振兴注入着新鲜血液。

## 走进乡村看小康

眼下，在辽宁本溪市桓仁满族自治县五里甸子镇桦甸子村，村党支部书记李光辉正与村民们一起忙着采收漫山遍野的五味子。桦甸子村背靠大山，但因为交通闭塞，种植玉米、大豆成本高、收益低。从2003年开始，该村全力发展以五味子为主导的特色产业。截至2020年底，全村五味子种植面积达5000余亩，带动69户141人脱贫致富。近年来，本溪坚定不移走生态优先、绿色低碳高质量发展之路，利用自身生态环境优势，大力发展中药材产业，逐步做成现代化产业大文章。9月中旬，在本溪国秀中药材种植发展有限公司中药材种植基地内，公司总经理杨国清正和乡亲们一起为白鲜皮除秋草。该公司根据当地自然条件，始终坚持发展药效高、质量好，在中药材市场具有一定竞争力的地道中药材产品。多年来，共向东北三省及内蒙古地区提供优质中药材种苗数千株，带动发展中药材种植近2万亩。“近年来，公司进一步瞄准野生资源濒临枯竭的白鲜皮、黄精等品种，建成东北地区较大的白鲜皮人工栽培基地，保证了辽东部分地道中药材产业的可持续发展。”杨国清表示，预计达产后该公司白鲜皮总产值近亿元。辽宁美罗君元药业有限公司总经理刘先继表示，该公司通过采购生长于桓仁县、本溪县的五味子等中药材，制成饮片产品，销售给同在本溪高新区的药厂，供其生产安神、治疗类风湿等的中成药，并销往全国各地。本溪高新区通过发展现代中药在内的医药健康产业，打造生物医药产业新地标，建设生态之城。

## 中老铁路全线铺轨完成

本报昆明 10月12日讯(记者曹松) 全线采用中国技术标准国际铁路——中老铁路12日全线铺轨完成，向年底开通运营迈出重要一步。中老铁路建成通车后，从云南昆明至景洪仅需3个多小时，到老挝万象有望实现当日通达。图为中老铁路曼木树隧道出口。 王一翊摄(中视视觉)

## 山西生产生活秩序加快恢复

临时停产不会影响煤炭保供  
本报太原 10月12日讯(记者李红光) 10月2日以来，山西省出现了有气象记录以来最强秋汛，多地遭遇时间久、范围广、强度大的降雨天气，汾河流域平均降雨量超历史同期最高值，对经济社会发展和人民群众生命财产安全造成严重损失。汛情险情发生后，山西省委、省政府迅速应对，第一时间启动救灾响应，安排部署防汛救灾工作。各级党委政府、人民群众和救援队伍闻汛而动、奋战一线、众志成城，社会各界驰援相助，有效应对了这次罕见的严重洪灾。目前受灾群众基本生活得到保障，生产生活秩序加快恢复，灾后重建各项工作正有序开展。此外，受强降雨影响，太原、晋中、长治、晋城、临汾、运城等6个市辖区内的部分生产煤矿自行采取了临时紧急停产措施。截至目前，除4座煤矿仍处于停产状态外，其他煤矿都已恢复生产。总体来看，这次强降雨虽导致部分煤矿临时紧急停产，但停产时间很短，不会对山西煤炭保供造成明显影响。

## 一百一十载，家国同梦

在这里生发绵延，在岁月烟尘里生生不息，气韵沉雄。“英雄的精神一脉相承。”多次到此参访的蔡元培曾侄孙蔡建围，这次有了新的体会，“在千磨万击中强硬如铁，中华民族是伟大的民族，中国是伟大的国家。”今天，我们纪念辛亥革命110周年，缅怀革命先驱的历史功勋，更当继承和弘扬辛亥革命精神，接续完成革命先驱未竟的事业。实现国家统一，是孙中山先生和辛亥革命先驱的殷切期盼，也是当代中国人不可推卸的历史使命。“孙中山始终坚定维护国家统一和民族团结。”台湾两岸统合学会执行长郑旗生说，作为联结两岸的重要人物，中山先生的信仰、目标需两岸同胞共同铭记。1949年出生于台湾的他，是中山思想的坚定追随者。白发苍苍的老人，眼神看向前方，言语坚毅：“作为中华儿女的一员，民族复兴也是我个人毕生的理想。”他盼望着，两岸一家，灯火可亲。历经千帆，必得楼台亮。中华大地上，万物明照而坚韧，新生的力量向上攀升，映照着一个家国梦。 文/新华社记者 (新华社北京10月12日电)